

AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 21

Santiago, miércoles 29 de mayo de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.071

Discurso de Churchill

Londres, 28.—El primer ministro Churchill ha hecho ante la Cámara las declaraciones siguientes:
—Ayer el Rey de los belgas envió plenipotenciarios al mando alemán para pedirle la suspensión de las hostilidades en el frente de Bélgica. Inmediatamente los Gobiernos británico y francés ordenaron a sus generales que se inhibieran de esta acción y prosiguieran las operaciones. El mando alemán aceptó la oferta del Rey Leopoldo, y el Ejército belga cesó en su resistencia a las cuatro de la madrugada.

No es mi intención en estos momentos indicar a la Cámara el juicio que me merece la actitud del Rey de Bélgica en su calidad de jefe supremo de su Ejército. Este Ejército ha luchado con gran bravura y ha sufrido e infligido elevadas pérdidas. El Gobierno belga ha manifestado su oposición a la decisión tomada por el Rey y ha declarado que, como único Gobierno legítimo de Bélgica, está decidido, de acuerdo con lo que recientemente anunció, a continuar la guerra al lado de los aliados, que acudieron en auxilio de su país tan pronto como fueron requeridos a ello.

Sean cuales fueron nuestros sentimientos frente a los hechos tal y como nos son conocidos, debemos tener presente el sentido de fraternidad que nos llega de pueblos que han sucumbido ante la fuerza de la invasión y que participarán con nosotros en los días mejores, después que pasen los de ahora.

La situación del Cuerpo expedicionario británico, así como la de los ejércitos franceses, comprometidos en la batalla y atacados por tres lados y por el aire, es sumamente grave. La rendición del Ejército belga en estas condiciones aumenta aún el peligro en que se encuentra. Pero nuestras tropas poseen una elevada moral y combaten con la mayor disciplina y tenacidad. Por ahora debo abstenerme de dar detalles sobre la poderosa ayuda que les presta la flota y la aviación. Espero poder hacer una declaración general cuando el resultado de la intensa batalla que se libra sea conocido y medido. Quizás no esté en condiciones de hablar hasta principios de la semana próxima. Entre tanto, la Cámara debe prepararse a recibir duras y fuertes noticias.

Churchill terminó diciendo: Ahora sólo añadiré que nada de lo que sucede en esta batalla puede relevarnos de ningún modo de nuestro deber de defender la causa mundial, defensa en la que nos hemos comprometido, ni destruir nuestra confianza en el esfuerzo que como en un pasado reciente y grave, de desastres y dolores, nos dieron la derrota final de nuestros enemigos.

Las palabras del jefe del Gobierno fueron acogidas con grandes aplausos.

Sociedad General Gallega de Electricidad

Por acuerdo del Consejo de Administración, se pone en conocimiento de los tenedores de Acciones de esta Sociedad, que a partir del día 5 de junio próximo, se procederá al pago, con cargo a los beneficios del ejercicio de 1939, del dividendo acordado por la Junta General de Accionistas celebrada el 28 de abril último en la ciudad de Orense.

El importe se hará efectivo a las acciones de la serie «A» contra entrega del cupón número 23 cuyo valor líquido DEDUCIDO EL IMPUESTO DE UTILIDADES es de 10,00 pesetas y a las acciones de la serie «B» contra el cupón número 17, con un líquido de 7,00 pesetas por cupón después de DEDUCIR EL CITA-DO IMPUESTO.

Caso de que no se haya hecho con motivo de otra operación anterior, es preciso justificar la legítima propiedad de los títulos, de acuerdo con las disposiciones vigentes.

CENTROS AUTORIZADOS PARA LA OPERACION

Las oficinas de la Sociedad en La Coruña, Ferrol, Santiago, Vigo, Villagarcía, Pontevedra y Orense; o en las casas bancarias: Banco Pastor, en La Coruña,

Ferrol, Lugo, Orense, Vigo y Pontevedra; Hijos de Olimpio Pérez, en Santiago y Villagarcía; Sindicato de Banqueros en Barcelona, Soler y Torra Hermanos y Banca Marsans, en Barcelona; Soler y Torra Hermanos y Banco Internacional de Industria y Comercio, en Madrid.

La Coruña, 27 de mayo de 1940.—El Vocal Secretario, DEMETRIO SALORIO.

EL ARCA VARADA

(Una visita al Museo de Ciencias Naturales)

Vamos hoy —¡Manes de Esopo y Samaniego me asistan!— a charlar con nuestros hermanos los animales. Siempre es difícil el diálogo con un irracional; más aun con aquellos que murieron hace tiempo y cuya vida —vida ficticia— es la que les presta la mano mágica del disecador o taxidermista, adjetivo tras cuyas letras se esconde el artista capaz de dar nueva vida a cualquier animalito, que, cual mitológico Fénix, renace de sus cenizas o despojos mortales.

Estamos en el Gran Salón de Vertebrados del Museo de Ciencias. Ante nosotros una espléndida serie de monos antropomorfos, presididos por la prestancia potente y pseudohumana de unos gorilas de la Guinea Española. Un monito, saliendo de su vitrina, marca unas cabriolas, se acerca a mí y tras gracioso saludo hace las presentaciones de rigor; aquí el Chimpancé, el Orangután, el Gibón. Todos chillan a cual más, pero el gorila, con voz de poco volumen inadecuada a su corpulencia, les manda callar; se impone el más fuerte, y yo anoto sus palabras.

—Mi esposa, mis dos chicos y yo somos de la Guinea. Vivíamos en la selva; pero uno de esos hombres que dan medicinas a los negros se lió a tiros con nosotros y aquí nos tienes. A pesar de venir a visitarnos mucha gente —especialmente por San Isidro— nos aburrirnos. Menos mal que, según he oído, dentro de poco saldrá del Museo una expedición para Bata y Fernando Poo, con ánimo de traer cuantos compañeros nuestros puedan capturar. Ya que no puedo volver a la selva me contentaré con que me la traigan aquí al Hipódromo.

El Ascaño, mi guía, me toma de la mano y sigue las presentaciones; aquí el Anamán, que tiene en la lada un magnífico templo; en un libro que me prestó —el Ramayana— dice que mil animales salvaron a Rama cuando en Benarés estaba cercado por sus enemigos y por el fuego, y por eso tienen la nariz y las manos negras, consecuencia de la quemadura, y además son sagrados. El Násico, con su enorme nariz a lo Cirabo, asiente a todo moviendo la cabeza, y yo sigo anotando.

Este Quezal se lo regaló al capitán Iglesias cuando fué a América en el Jesús del Gran Poder. Ese cráneo de toro es del que mató al Espartero en la plaza madrileña. El oso de Asturias estuvo a punto de provocar un duelo entre sus matadores, pero intervino Alfonso XIII —creo que era vuestro rey— y todo se arregló. Este elefante malayo se lo regaló a Carlos III una embajada que vino de Filipinas en 1771; vivió seis años aquí en Madrid y un día se escapó y dió fin a la hornada de una tahona. El tatu gigante, estudiado por Azara, y especie científica importantísima, es recuerdo de Godoy, el Príncipe de la Paz. El alce es regalo del rey de Suecia. Este guacamayo...

Pero el guacamayo azul con gesto autoritario, impone silencio al monito, cortando el chorro de su erudición barata. Con tono doctoral charla, perora y discurre; yo pertenezco a don Antonio Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo, que según sabrás, fué asesinado después de mi muerte. A su lado aprendí muchas cosas, y ahora, por las noches sigo estudiando. Sé que las cebras se visten a rayas, no imitando a los bañistas, sino para mimetizar en el paisaje africano, pues viven entre cañaverales en los que el sol jugando luces y sombras pinta telones de rayas blancas y negras verticales en los que se enmascaran las cebras y tigres, vestidos con la misma geometría e idénticos tonos. Y este mismo explica los ocelos de las panteras —semejando hojas de arbustos—

y el color brillante y apagado de tantos animales; el terroso de liebres y calandrias y la pureza de la perdiz albina que vive en la nieve del Pirineo, y las rayas del Okapi del Congo Belga; por cierto que este curioso artiodáctilo, especie de girafa sin cuello —por sus cuernos aborrotados como en aquella— es un ejemplar rarísimo y son pocos los museos que lo poseen; lo descubrió la ciencia en 1900 y ya está a punto de extinguirse. ¡Pero qué saben los monos del mimetismo!

Los colorines que tienen en el pico pingüinos y frailecillos no son tampoco capricho tonto, sino galas nupciales para atraer a la pareja. ¡Y cren las pobrecitas mujeres que la permanente y el rouge son de su invención! ¡Si hasta colonia empleamos nosotros! Ignorais muchos que el almizcle, udo de los perfumes más caros, se extrae de unas glándulitas que un cérvido tiene en la región anal; y ahí tienen al almizclero tan calladito y modesto.

Y el telegrafo nos lo dió el Creador antes que a vosotros, aunque algunos sabios lo dudaran. ¡No has visto en Vaisain cómo los cornas tienen su telegrafo de banderas por medio de sus colitas? Y el pez torpedo nace con dos espléndidas pilas eléctricas y el ruiseñor o el canario aventajan en laringe a vuestras más famosas tipples, y no hay zagal que síbe cual el mirlo, y yo hablo mejor que tú y aun que mi amo.

(Y yo pienso que el guacamayo, por su contacto y convivencia con el ser humano, se ha contagiado de nuestro tonto orgullo de reyes de la creación.) —Te advierto, le digo, que ahora no funciona el Congreso. Pero no oye mis palabras o las desprecia. Sigue hablando.

—Que es vuestra pequeñez junto a la talla del elefante o la jorafa? (Efectivamente somos poca cosa comparados con los dos espléndidos ejemplares que mató el Duque de Alba, y, naturalizados por Benedito, exhibe el Museo.)

Este grupo de buitres, que son animales dotados de la más fina pituitaria, es propiedad del Duque de Medinaceli y con otras muchas cosas de valor lo salvó el Museo de la ola revolucionaria. Esa gacela... —ahora soy yo la que manda callar— Esta gacela decaes procede del Sahara español y la colectamos, con otros ejemplares en la expedición científica que en 1933 estudió la ictiología de las costas saharianas, presidida por el doctor Lozano. ¡Qué admirables páginas del libro de la naturaleza leímos en aquel viaje.

Ante los maravillosos grupos biológicos —destaca el diorama de las cabras de Gredos— me explica el guía detalles interesantes, he aquí las lechuzas, que no sólo no toman aceite de las lamparillas, sino que limpian el campo de roedores. Mira estos casos de dimorfismo sexual. ¿Por qué esta diferencia entre el macho y la hembra? No creas que es capricho o hecho casual. La

Naturaleza está presidida por leyes fijas, la más admirable simbiosis lo preside todo.

El estudio de las relaciones de los seres entre sí, el desarrollo y el equilibrio del mundo animal, la biología, ocupa en este Museo a muchos hombres de ciencia, enamorados y admirados de la obra del Creador.

Tanto charla el guacamayo que empieza a carraspear. Nos despedimos. Anotamos por nuestra cuenta; las colas de Sydney se rían el juguete ideal de nuestros pequeños. El murciélago gigante parece un rat-penal escapado del escudo de Valencia. Los caimanes y cocodrilos colgados en los muros parecen tomar el sol a orillas del Ganges y del Nilo, y junto a ellos dormita la anaconda amazónica. Algunos ejemplares de esta especie alcanzan diez metros de longitud. ¿Cuántos zapaños femeniles saldrían de su piel?

Salimos recordando palabras recientes de Francico de Cosío. No existe viaje más maravilloso que el realizado a través de un Museo. El mundo es emporio de paisajes magníficos y un museo es ventana abierta a mil paisajes de ensueño.

En el Museo de Ciencias, varias generaciones de artistas, de sabios —amantes del saber— han condensado un poco de naturaleza. Una hora perdida en el Arca Varada del Hipódromo, será recreo de la vista, luz para el espíritu y sedante para el cuerpo agitado por la vía difícil de cada día.

El Museo, ahora en primavera, está nimbado de blancas nubes barrocas o de azules limpios y profundos. Los altos del Hipódromo —en ellos se asienta el Museo Nacional de Ciencias Naturales— son acaso el albor madrileño de más amplio horizonte.

MANUEL GARCIA LLORENS Madrid.

LLAVES MEDITERRANEAS: SUEZ

«La Prensa italiana pide de nuevo la revisión de los derechos de paso del canal de Suez.»

En un volumen «Suez-Panamá» de los que dan la vuelta al mundo, su autor, André Siegfried, escribe estas palabras reveladoras: «Esta diversidad, que es el lado débil de nuestro asunto, constituye a la vez, su riqueza. Hay en este estudio Geografía e Historia, política y finanzas, administración e higiene, comercio, obras públicas y actividad marítima, cuentos de «Las mil y una noches», intrigas de serrallo de cancillería, resonantes escándalos de Bolsa, revoluciones en la América latina, asambleas generales de accionistas, Memorias de Consejos de Administración, resoluciones parlamentarias, tratados diplomáticos.» Se vea en el volumen hacer sus ademanes en la escena o simplemente pasar sobre el fondo del gran decorado a fa-

CÓMO DECIDIÓ RENDIRSE EL REY DE BÉLGICA

Roma, 28.—El enviado especial de la Agencia Stefani envía, desde una localidad del Reich, una información relativa a la decisión adoptada por el rey Leopoldo. Dice, entre otras cosas, que esa decisión fué adoptada ayer, después de una reunión celebrada por la tarde, con los generales belgas. Parece ser que los Gobiernos de Londres y París trataron de que el soberano aplazara una semana su determinación, pero Leopoldo III se negó a ello, alegando que era necesario evitar que se derramara inútilmente más sangre belga.

Agrega el citado corresponsal que la última entrevista entre el rey de Bélgica y el comandante jefe de las fuerzas aliadas, general Marchad, revistió un tono dramático. Las tropas belgas ocupaban un frente de batalla que se extendía desde el Escalda hasta Armentieres y también ocupaban la zona situada en la parte occidental de Dunquerque.

El rey Leopoldo decidió que los 300.000 belgas que se encuentran actualmente en Francia, y que efectuaban su servicio bajo la dirección de oficiales franceses, deben regresar igualmente a Bélgica.

Las vanguardias alemanas —añade el citado corresponsal— entran en Bruselas esta mañana. La capitulación fué decidida a las cuatro de la madrugada y a las cuatro y cuarto fué comunicada al Alto Mando alemán, con el cual se encontraba ya en contacto el Cuartel General belga, por mediación del comandante alemán de Gante, desde las dos de la madrugada. Según el corresponsal de Stefani, la decisión real fué acogida favorablemente por las fuerzas belgas. El rey adoptó su decisión basándose en que Bélgica no debía sacrificar toda su joven generación en defensa de una causa tan comprometida. Los ministros hicieron cuanto estaba en su mano para disuadir al Soberano, pero éste se mantuvo inflexible.

El viaje de Pierlot a Londres, la noche del viernes, tuvo por objeto dar cuenta a Churchill del estado de espíritu del Soberano, y esa misma noche marchó también a la capital británica el presidente del Consejo francés. Termina la información el enviado especial de Stefani diciendo que Reynaud y Churchill preguntaron inmediatamente al general Weygand si se encontraba en condiciones de efectuar una ofensiva en el sector de Amiens. La respuesta fué negativa.

raones, reyes persas o griegos, emperadores romanos, caudillos árabes, conquistadores por autonomía, o sea españoles, cuando no, sus reyes: el mismo Bonaparte, con sus generales y sus sabios virreyes de Egipto; lores ingleses, presidentes americanos, exploradores fiduciosos o financieros exploradores, geógrafos, negociantes de ingenieros con aureola de héroes, y, dominándolo todo, la figura legendaria de Fernando de Lesseps. Maravilla, en verdad, todo lo que hace falta para la perforación de un canal interoceánico.

Añadamos que la historia de los canales no termina nunca. Dijimos que hay naciones ahora que se duelen de que la Compañía del Canal de Suez se comporte como una Empresa fundadora o animadora de negocios. Rige en ella el sentido reverencial del dinero, sin que la cortejo internacional actúe demasiado. Es esto lo que, más o menos, hacía notar Italia al pedir recientemente la revisión de los derechos de paso del canal de Suez. Estimaba que lo que el régimen de la Compañía cobraba son derechos vitales de naciones que comunican normalmente con sus dominios, o de otras que mantienen por Suez funciones tan primarias para su economía, como la navegación y el comercio.

El estatuto de la Sociedad se funda sobre un contrato entre el grupo capitalista y el Gobierno egipcio. La vigencia de esta estipulación no expira hasta 1968. La mayoría de las acciones está en manos francesas, y las restantes, en un 44 por 100, en manos de ingleses. En el Consejo de Administración, Francia cuenta con 19 puestos, la Gran Bretaña con 10, Egipto con dos y Holanda con uno. Esta distribución no responde al de las naciones que aportan más utilidades. En el año 1937, la proporción del tráfico total que correspondía a Inglaterra fué del 46,9 por 100; le seguía, no Francia, sino Italia, con una proporción del 17,5 por 100, y Alemania, con otra de 7,5. El tráfico de Francia no excedió en 1937, según estadísticas que tenemos a la vista, del 56,5 por 100. No pretende Italia ni mermar ni pretender los derechos de los accionistas que son legítimos. Estima, empero, que las ganancias son exorbitantes y proceden de explotación. Abramman, en efecto, a la navegación, sometida forzosamente a esta corvea, y, desde luego, a Italia, que busca a diario, a través del canal, partes vivas de su ser nacional como son los territorios abisinios.

Y ahora, datos: La Compañía del canal de Panamá gasta más que la del de Suez en el sostenimiento del paso, por su sistema de esclusas y por la naturaleza del terreno. Es casi de consenso universal la opinión de que los Estados Unidos poseen aptitudes comerciales de primer orden. Pues los derechos de travesía del canal de Panamá son un 60 por 100 más bajos que los del canal de Suez.

«En tres años solamente, Inglaterra ha reembolsado en dividendos la mitad del precio total de sus acciones. Lo que los navieros ingleses pierden por un lado, la economía inglesa lo gana por otro». Lo subrayado es texto italiano en revista de autoridad, pero la comprobación de las cifras, con la exactitud y la probidad indispensables, nos es, por el momento, difícil. Lo cierto es que en 1937 obtuvo la Sociedad ingresos por valor de 1.500 millones de francos, y los gastos de conservación no pasaron de 151 millones. Deducidos también los gastos de administración, quedó una ganancia neta de 857 millones de francos, 852 de los cuales fueron distribuidos como dividendos.»

Cuando Inglaterra rescató las 177.000 acciones del canal de Suez (vendidas por el kedive Ismail Lesseps) dijo que Francia no debía preocuparse, porque el canal era «necesariamente pacífico y necesariamente universal.»

Universal: No se pide sino que lo sea.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 237.

Discurso de Reynaud

París, 28.—A las ocho de la mañana de hoy, el presidente del Consejo de ministros, M. Paul Reynaud, pronunció por la radio el siguiente discurso:

«Tengo que anunciar al pueblo francés un acontecimiento grave, que se ha producido esta noche: Francia no puede contar ya con el concurso del Ejército belga. Los Ejércitos francés y británico combaten solos en el Norte contra el enemigo. Sabiais cuál era la situación a consecuencia de la rotura de nuestro frente. El 14 de mayo el Ejército alemán se deslizó entre nuestras tropas, que quedaron divididas en dos grupos, uno al Norte y otro al Sur. En el Sur se encontraban divisiones francesas, que inmediatamente restablecieron el frente entre el Somme y el Aisne, hasta alcanzar la línea Maginot. El grupo del Norte estaba formado por fuerzas belgas, inglesas y francesas, mandadas por el general Blanchard, quien situó a las divisiones anglo-francesas en el Sur de este sector y a las tropas belgas en el Norte. Este Ejército belga es el que acaba de capitular por orden del Rey, abriendo camino hacia Dunquerque a las divisiones alemanas.

En plena batalla, Leopoldo III, que hasta el 10 de mayo concedía el mismo valor a las p. omesas alemanas que a las de los aliados, capituló, sin prevenir al general Blanchard y sin mediar una palabra con las tropas aliadas, francesas e inglesas, que al primer requerimiento habían acudido a la defensa de Bélgica. El Rey ha rendido sus armas. Se trata de un hecho sin precedente en la Historia.

El Gobierno belga me ha notificado que la decisión del Soberano ha sido tomada contra el sentimiento unánime de los ministros responsables, y me ha dicho que el Gobierno está dispuesto a poner al servicio de la causa común todas las fuerzas belgas que pueda reunir aún. Sobre todo, el Gobierno belga quiere organizar un nuevo Ejército para luchar en territorio francés.

La capitulación del Ejército belga, se produce precisamente en un momento en que nuestros soldados están dando un magnífico ejemplo de valor y heroísmo. Durante estos últimos días, los jóvenes generales franceses, que apenas acaban de sustituir a los antiguos, se han cubierto de gloria. Nuestros jefes y nuestros soldados forman un bloque en el que nuestro país tiene confianza total, y que será mañana la admiración del mundo.

Sabíamos que vendrían días difíciles, y estos días han llegado ya. Francia ha sido invadida cien veces, pero vencida, ninguna. Tenemos presentes en estos momentos a las valientes poblaciones del Norte, que pasan por la más dura de las pruebas. A costa de sacrificios y heroísmos forjaremos una nueva Francia que será más grande que nunca. Nuestra potencia militar está incólume y las fuerzas de cada soldado y de cada francés se han duplicado. Francia no ha estado nunca más unida que hoy. Sobre la nueva línea que acaba de establecer el general Weygand, de acuerdo con el mariscal Petain, en el Somme y el Aisne, nos mantendremos y venceremos.»

Desde Ordenes

La fiesta del Santísimo

Se ha celebrado hoy en esta villa con gran solemnidad la fiesta del Santísimo Sacramento de la Eucaristía. Por la mañana hubo Comunión general, a la que se acercaron ininidad de fieles y los niños del Catecismo; la doce se ha celebrado la misa solemne, predicando el reverendo padre Josafat, Pasionista, de la residencia de Melid, sobre las excelencias de la Eucaristía, cuyo tema desarrolló con gran elocuencia y fluencia de datos por espacio de tres cuartos de hora, que fueron muy aprovechados por la atención de su piadoso auditorio.

Cantó la misa el Profesor de la Escuela Normal de Santiago, don Antonio García Jiménez, acompañado del armonium, que él mismo tocó con gran maestría.

Hijas de María
El próximo domingo se cele-

BLOK ESCOLAR, práctico para apuntes y económico. LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1



Mañana Jueves de Gran Moda
A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

Presenta la formidable película admiración del mundo

La tragedia de Luis Pasteur

HABLADA EN ESPAÑOL

Un film de recia envergadura dramática que ilustra y entretiene.

Estreno del último Noticiero FOX con los sucesos mundiales de máxima resonancia.

brará la festividad, a cuyo efecto esta Asociación se dispone a procurar todos los medios de su brillantez...

El pan argentino

Se viene distribuyendo entre el público con gran acierto, secundando las órdenes de la Alcaldía...

Los veraneantes

Ya se ven invadidos los hospedajes por numerosos forasteros, que acuden a disfrutar de los aires salubres...

El glorioso San Román

En la parroquia de Trasmonte se celebrará el próximo domingo, día 2 de junio, la festividad de este milagroso santo...

EL CORRESPONSAL
Ordnes, 26 de mayo de 1940.

Comunicados de guerra

EL FRANCÉS

París, 23—Comunicado del Ministerio del Aire:

Desde el comienzo de la guerra total, nuestros aviones de caza están en pleno e incansante combate...

A las 9.42, a 150 metros de altura, el ayudante de uno de nuestros pilotos dispara de través contra un «Messerschmidt»...

EL ALEMÁN

Berlín, 28—Parte oficial del Alto Mando del Ejército alemán: «La gran batalla de Flandes Artois ha llegado a su punto culminante»...

Al Norte de Valenciennes, nuestras fuerzas han atravesado en amplio frente las fortificaciones fronterizas francesas...

El mayor Boehme, comandante de un batallón de infantería, se ha distinguido notablemente en los combates que han dado por resultado estas victorias...

El Ejército aéreo bombardeó eficazmente los ferrocarriles y carreteras que conducen a Zeebrugge, Nieupert, O tende y Dunquerque...

Las pérdidas aéreas del enemigo se elevaron ayer a 91 aviones, de los cuales 63 fueron derribados en combate...

Al Norte de Noruega la aviación alemana actuó también con gran éxito. En Bodoe fué destruida la emisora de radio y averiada otra...

Las lanchas torpederas rápidas de la Marina alemana destruyeron ante el litoral belga, como ya se ha anunciado en un comunicado especial...

tinuado; sus ataques sin plan contra objetivos no militares de la Alemania septentrional y occidental...

Un film admirable: «La tragedia de Luis Pasteur»

Aun no está lejos el día en que la infatigable Empresa de Capitol ofrecía al público compostelano el estreno de la película que por magnífica realización había de ser llamada a destacar entre todas las de la temporada...

«La tragedia de Luis Pasteur», que ha valido a los hermanos Warner el galardón más preciado que Francia, la Legión de Honor, es sin duda, al decir de los que han tenido el placer de admirarla la película única entre las de su clase...

Solo ante el anuncio de «La tragedia de Luis Pasteur» muchos científicos alejados de las salas de espectáculo, se han apresurado a encargarse sus localidades, puesto que esta película no solo es un ameno pasatiempo sino que a la vez es un maravilloso libro donde el futuro galeno o el bio-químico han de extractar maravillosas enseñanzas para lo venidero.

Por todas las cualidades que

adagio non troppo; b) Allegretto; c) Allegro con spirito, Brhams
22: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
22:20: Información local y regional.
22:30: Emisión dedicada al socio protector. Discos a petición.
23: Cierre de la estación.

NOTICIAS

De nuestra ciudad saldrá mañana, con dirección a Granada los excursionistas, maestros y maestras católicos, que han de asistir al Congreso católico que allí se celebrará.

Para Madrid salió el alcalde de Santiago señor Marqués de Figueroa que asistirá a la boda de la señorita de Calvo Sotelo que se celebrará el próximo viernes, día 31, con el ingeniero señor Campos, hijo del propietario del balneario de Cuntis, don Marcial.

Contrajeron matrimonio en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, Francisco Pérez Díez con Manuela Carbajo Rey.

El director del Banco Hispano Americano, nuestro amigo don Manuel Baringo de Juan, ha sido trasladado con el mismo cargo a Madrid, a la nueva sucursal que esa entidad estableció en los Cuatro Caminos.

Se hizo cargo de la Alcaldía, el segundo teniente alcalde don Fermín Zelada.

muniquen a dicha Comisión sus domicilios a fin de poder enviarles los pliegos de cargos que contra ellos resultan de los expedientes incoados, previniéndoles que si en el plazo señalado dejasen de cumplimentar lo indicado, continuará la tramitación del expediente sin ser oídos.

El viernes la Asociación del Apostolado de la Oración celebra en San Agustín la festividad al Sagrado Corazón de Jesús, con los siguientes cultos:

A las ocho de la mañana tendrá lugar la Misa de Comunión, la mayor a las once, exponiéndose a continuación el Santísimo Sacramento, que será velado por los socios de ese Apostolado hasta los ejercicios de la tarde que comenzarán a las seis, con sermón a cargo de un notable orador y procesión eucarística y visita de altares por el interior del templo...

Esta misma y con los mismos cultos se celebra también en la iglesia del convento de la Enseñanza.

Fué propuesto para la Notaría vacante en Santiago, el que lo es de la Estrada, señor López Bouzas.

El concierto que mañana, a las ocho dará en la Alameda la Banda Municipal, se registró por el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Canela en Rama», Pasodoble; R. Oropesa.
«Agua, Azucarillos y Aguarietes», Selección; Chueca.
«Paraphrase sobre O», Fado Liró; B. da Costa.

SEGUNDA PARTE

«Molinos de Viento», Fantasía; Luna.
«El Bersagliero», Sinfonía Militar; D. Catti.
«E. Abanico», Pasodoble; R. Jabaloyes.

Falleció en la barriada de Conjo Dolores Boquete Rodríguez, de 29 años, soltera.

Nota facilitada a la prensa en el Gobierno civil de la provincia: «Se advierte a los propietarios de vehículos a motor que se dedican al transporte público, la obligación en que están de entregar los ejemplares A. B. en esta Delegación Provincial o en sus respectivos Ayuntamientos lo más tarde al día siguiente de finalizar la quincena respectiva, de lo contrario incurrirán en las responsabilidades a que haya lugar».

Asimismo pongo en conocimiento de los Delegados Locales de Abastecimientos y Transportes y de la Subdelegación de El Ferrol del Caudillo, de no admitir los ejemplares A. B. que les entreguen los transportistas, si los mencionados documentos no están cubiertos en debida forma, y sumadas las casillas correspondientes, de lo contrario no se darán como admitidas en esta Delegación Provincial.
La Coruña, mayo de 1940.—El Gobernador civil, Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes, Emilio de Aspe y Vaamonde.

Regístronse hoy los nacimientos de José Lestón Martínez, José María Acuña Romero, Joaquín Lado López, Pilar Cajara Vile Sánchez y María de los Angeles Lamas Castro.

Se ordena a los camaradas Jaime Jiménez Bondad y Eleazar Posse de la Linde pasen por la Delegación Comarcal de Organizaciones Juveniles, el jueves, día 30 a las siete de la tarde.

Ayer se hizo cargo del Registro de la Propiedad de Santiago, el que lo era de Arzúa, cesando el que lo desempeñaba don Jesús Pintos Reino, por pasar—como ya hemos dicho—al de Inca, de primera clase.

Según noticias recibidas en la Coruña, el trasatlántico «Marqués de Comillas» llegó sin novedad a Nueva York el pasado domingo día 26.
Como quiera que en la travesía de Vigo a la Habana ganó dos fechas, el buque, que tenía anunciada su llegada a la Coruña el día 10 de junio en viaje directo de Nueva York, arribará probablemente el día 8.

Proyéctase celebrar el domingo próximo en el Stadium de la Residencia de Estudiantes un partido de fútbol entre los equipos «Deportivo», de La Coruña y «Compostela», en homenaje a Rubiche.

El Prelado de Mondoñedo, don Benjamín de Arriba y Castro, transmite copia del telegrama

HERNIADO

Para Vd. ha llegado el momento y la ineludible necesidad de combatir eficazmente su dolencia, pues al no hacerlo se expone a fatales consecuencias, lógicas de su hernia mal cuidada

«HERNIUS»

Con su insuperable supercompresor «Hernius» automático, gran consolidativo de valor único e indiscutible (expreso para cada edad, caso y profesión), garantiza la total retención y completa reducción de la hernia más rebelde, antigua y voluminosa, y con tal comodidad que jamás recordará su hernia ni tan sólo que usa tan perfecto elemento para combatirla. Nuestros modelos son sin trabas, tirantes, no pesan, son invisibles y duran una vida. Para atender a nuestros clientes e informar a quien lo desee, estaremos en SANTIAGO en el Hotel Compostela el día 3 de junio. NOTA: En Vigo el día 4 en el Hotel Palace. Visita de nueve de la mañana a tres de la tarde. Contestaremos cuantas informaciones precisen. Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS». Rambla Cataluña, 34, 1.ª - Barcelona.

del Generalísimo, en el que se noticia la grata nueva de haber aceptado la presidencia de honor en el Congreso Eucarístico ferrolano, y en cuyo despacho el Caudillo envía un afectuoso saludo a toda la diócesis.

Confíase en que el Jefe del Estado asistirá a este Congreso. También comunica el señor Obispo que Monseñor Ciccognani, Nuncio de Su Santidad en España, aceptó la invitación que le hizo el Prelado, para oficiar en la Misa de Pontifical el día de la clausura del Congreso.

Por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento deben pasar: José María Azpilicueta Zúñiga, José Seoane Gallardo, José Iglesias González, Juan Abelleira Gareta, Antonio Pena Alvarez, José Espiña Sánchez, Germán Rodríguez Greia, Manuel López Ferreiro, José Salgado Vites y José Lens Cuna.

El Juez de Instrucción don Alejandro Harguindey Salmonte, fué nombrado Magistrado del Trabajo de la provincia de Lérida.

Luis María Pereira, debe comparecer en el Negociado de Exhortos del Ayuntamiento.

Se publicó una disposición del Ministerio de Educación Nacional reorganizando los estudios de la carrera de veterinario

A bordo del vapor «Romeu», que llegó ayer al puerto de la Coruña procedente de Tenerife, vino una partida de dos toneladas de madera blanca y negra, que son enviados de Guinea y están destinadas al Pazo del Generalísimo, en las Torres de Meirás.

Esta madera se destinará a la construcción de la biblioteca del Pazo, siendo en su mayor parte ébano.

Cesó por jubilación en el cargo de Fiscal de la Audiencia de Pontevedra don Julio Salgado Trillo, sustituyéndole el teniente fiscal don Manuel Gómez Reino.

Mañana, día 30, celebrará la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, a las ocho y media de la mañana, su Misa mensual reglamentaria, en el altar mayor de la Santa Iglesia Catedral.

La Directiva ruega y agradecerá a todos los asociados concurrir a dicho acto con la mayor puntualidad.

Don Rafael Pato Morillo fué autorizado para efectuar su inscripción en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad y una vez que tenga efectuados en una escuela nacional un período igual al que han de realizar los alumnos comprendidos en el decreto de 10 de febrero pasado y orden de 17 del mismo en su artículo 5.º se le examinará de los dos cursos de prácticas de enseñanza.

Ha muerto en el Gran Hospital, José Brandido González, de 16 años, soltero, natural de Lalín.

Por negarse a suministrar azúcar contra un vale expedido por la Delegación de Abastecimientos, fué multado por el Excelentísimo señor Gobernador civil

Principal LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS
ESTRENARÁ EL VIERNES DIA 31.
La mejor película de la temporada.
Con la más famosa y aclamada estrella.
La mejor Orquesta del Mundo.
El más risueño y dinámico de los temas.
Un portento de arte, pureza y juventud.
Apta para menores de 14 años.

encierra «La tragedia de Luis Pasteur» es de esperar que mañana jueves se verá, como de costumbre, atestado de selecto público la elegante sala del Capitol, la Pantalla de los éxitos.

También mañana estrena Capitol, el último e interesante «Noticiero Fox», con los resonantes sucesos mundiales de máxima actualidad entre los que sobresalen las trágicas luchas en el teatro de la guerra.

Programas de la Emisora Unión Radio Galicia E. A. J. 4.—Emisora de Santiago de Compostela.—201, 1 m. 1499 Kc.

Jueves 29 de mayo de 1940 (hora de 14 a 15:30).
14: Apertura de la estación, Música variada: La Dolorosa, pasacalle, Bretón; El baile de Luis Alonso, Giménez; Usho txuriá, canto vasco, Esmaola; ¡Madrid!, Olaiola; El barbero de Sevilla, cavitana, Rossini; La danza, Rossini; Serenata, Schubert; Minuetto, Mozart.
14:30: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
14:40: Información local y regional; boletín universitario.
14:45: Orquesta: Las campanas del Monasterio, Lefebure; Las campanas de San Malo, Rinner; La viuda alegre, Lehar; El pajarero, Zeller.
15:15: Música regional.
15:30: Cierre de la estación. Emisión de las 21 a 23.
21: Apertura de la estación, Música variada.
21:10: Concierto de música sinfónica: Sinfonía en do mayor número 2: a) Allegro non troppo y

En el Departamento de Anatomía desarrolló ayer, día 28, la séptima conferencia sobre la Histofisiología y Anatomía del sistema nervioso central el Catedrático de la Facultad de Medicina doctor Angel Jorge Echeverri. Versó sobre «El Mielencefalo». Expuso los conceptos morfológicos y estructurales del bulbo raquídeo acompañando su disertación, de numerosas proyecciones naturales y dispositivos que la hicieron interesante.

A avanzada edad falleció el que fué maestro nacional, hoy jubilado, don Manuel Rodríguez Sinde.

En ese puesto educó a varias generaciones, las que obtuvieron grandes triunfos por los adelantos experimentados en las ciencias que supo inculcarles.

Saló mañana para Madrid, el jefe del negociado de la Facultad de Derecho, don Andrés Fernández y Fernández.

La Comisión Depuradora del Magisterio Primario de esta provincia requiere a los maestros don Eugenio Vidal Ogén, excedente de la escuela de Cambre, don Juan Cortizas Rodeiro, titular de la escuela de Hombre, en Puenteume, don Antonio Fernández Souto, de la del Deán, en Nardón y doña Rosa Uña Escudero, de Andoya, en Tordoya, para que en el plazo de diez días co-

de la provincia, con 250 pesetas, la señora de Bautis, vecina de Santiago

Sanciones impuestas por el señor Gobernador civil de la provincia, por infringir las disposiciones sobre materia de abastos:

Antonio Villar, por negativa a despachar las raciones de pan selladas en su establecimiento y no presentar las declaraciones juradas como está ordenado, con multa de 1000 pesetas

María Gado Gómez por transporte de alubias y maíz sin la documentación reglamentaria, con el decomiso de la mercancía incautada

Ramón Sañueiro Fernández, por transporte de trigo a otra provincia sin la documentación reglamentaria. 200 y el decomiso de la mercancía

Concepción Abenda y su hijo Manuel Guzmán, por elevación del precio de la carne sin la debida autorización, 250

Dolores Mayo Novo, por venta de mantequilla a precio superior al de tasa, 100 y el decomiso de la mercancía incautada

José Quintela, por venta de mantequilla a precios abusivos, 200 y el decomiso de la mercancía incautada

"Diana Durbin" y la mejor Orquesta del mundo al Principal.

La orquesta de Filadelfia la mejor y más famosa agrupación musical del mundo, con su director el genial Stoganisky a la cabeza, hace su presentación al público de Santiago, el próximo viernes en la sala del Principal, la que registra siempre los espectáculos de máxima calidad artística.

Es ya famosa la acústica de que goza esta privilegiada sala, y por eso ha de ser recogida con feición la noticia, de que este acontecimiento inesperado está tan próximo: la «Sinfonía Patética» de Tchaikovsky, el «Preliudio de Lohengrin», la «Rapsodia número 2 de Liszt», son piezas gigantescas ditan magnífico programa, engarzado en el enredo juvenil dinámico y delicioso de las simpáticas aventuras de la encantadora Diana Durbin, la angelical «estrella» que cautiva con su ingeniosa presencia y de letra, con su mágica voz. Rises nas travesuras y hondas emociones sirven de marco a la feliz intervención de «Diana Durbin» y la Orquesta de Filadelfia, hasta producir en el público la más inefable de las emociones lograda en el cine.

«Loca por la Música», es el título de este film, cuyo estreno hará época en Santiago y en el cual encontrará el público unidos, un acontecimiento musical de primer orden, y un programa cinematográfico verdaderamente delicioso y atractivo; rara vez se dan juntos en un programa dos valores de tal magnitud. No vamos a hacer la apología de «Diana Durbin», la suprema actualidad en todas las pantallas del Mundo y a quien habéis conocido gustosamente en «Los tres diablos». Sus películas traen como una ráfaga de optimismo, de honesta y sana juventud, a la pantalla, y su voz y su arte, acompañados por la mágica batuta de Stojinsky, serán modulados exactamente por ese Stradivarius del sonido, que es el Western Electric del Principal.

Film apto para menores de 14 años. «Loca por la Música» será el motivo más cautivador de la temporada actual.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º Santiago

'ORGANIZACION'

GESTORES ADMINISTRATIVOS Rúa del Villar n.º 76-bajo TELÉFONO 1240 SANTIAGO

Obtención de certificados de penales, planos, últimas voluntades, conducta; Delegación de Industria y otros análogos.

Instancias.—Administraciones—Representaciones—Seguros, y en general toda clase de asuntos relacionados con la profesión.

Honorarios módicos

PÉRDIDA.—Se ruega a quien encontrase un reloj «Omega» desde la Conga por San Pelayo, Preguntoiro y Cervantes, lo entregue en Bautizados, Fotografía Almeida, donde se le gratificará.

En casa particular honorable se desea habitación para dos hermanos. Ofertas a la Redacción de este periódico.

RADIOESCUCHAS el Servicio Radio Eléctrico.—Reparo vuestro aparato de radio garanzando el trabajo. Ex Técnico de Philips Radio de Madrid. HÓRREO, 94. Santiago.

SARNA

se cura rápidamente con **PIRETRINOL**

SE ADMITEN dos huéspedes, bonita habitación; precio módico. Razón: Gelmírez, 20, 2.º

ENRIQUETA SILVA DE GUPIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre. Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2.º. Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

ENFERMERA titulada, ofrece sus servicios. Dirigirse: Lagartos, 11.

ACADEMIA DE CORTE—Bajo la dirección de una competente profesora. Confección de toda clase de prendas. Casas Reales, 24-2.º

El Laboratorio e Instituto antirrábico del Dr. L. Sánchez Guisand se trasladó a la Carrera del Conde número 10—1.º

SARNA

se cura rápidamente con **PIRETRINOL**

SE VENDEN las casas núm. 1 del Ramal de Pitelos.—Del precio y demás condiciones informarán en las mismas. Santiago.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

En Rojos

Se venden dos casas, con huerta de dos ferrados escasos, en inmejorable situación; están al lado de la que es propiedad de D. José Rey Villanueva. De su precio y condiciones informarán su propietaria D.ª Dolores Rodríguez Romero, Entrerrios número 9, 2.º, y en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

ULTIMAS NOTICIAS

Importancia de la catástrofe del Perú

Lima—Los daños causados por la sacudida sísmica ocurrida últimamente en este territorio son mayores que los que se creyó en un principio. Gran número de casas de las que quedaron en pie amenazan derribarse.

En el pueblo de Chorrillo sólo han quedado en pie seis casas. El Gobierno ha concedido un crédito de 20 millones y medio para la reconstrucción de las localidades afectadas por el seísmo.

Comunicado francés París—El comunicado facilitado por el Alto Mando francés dice que en el sector del Norte las tropas aliadas resistieron con bravura los encarnizados ataques del enemigo.

Según informes recibidos de este frente las bajas sufridas por el ejército alemán han sido elevadísimas. En el «Somme» se rechazaron varios ataques enemigos.

Comunicado alemán Berlín—Según el comunicado alemán se consiguió un rápido avance al Oeste de Dunquerque, habiendo sobrepasado el ejército la población de Brujas y llegando hasta Ostende, tomando varios pueblos de la costa.

El puerto de Dunquerque se encuentra bajo el fuego de nuestra artillería. Han sido bombardeados con eficacia dos cruceros y varios transportes británicos. Nuestras lanchas rápidas consiguen hundir en el Canal a un torpedero enemigo.

En el frente del Sur la sección de carros de asalto rechazó un ataque del enemigo. En la jornada de ayer fueron derribados 24 aviones. El número de aparatos derribados desde que comenzó esta batalla es de 607.

En el sector de Noruega, el enemigo consiguió entrar en Narvik. La aviación en aquel sector consiguió causar serias averías a tres cruceros y cinco transportes.

Accidente de aviación Washington—Un avión de bombardeo cayó al suelo cuando realizaba un vuelo de conjunto en maniobras aéreas. Los cuatro ocupantes perecieron.

Con dirección a España Londres—Acompañado de su esposa, ha salido con dirección a Portugal el nuevo embajador de Inglaterra en España. Desde Lisboa se trasladará a Madrid. El viaje lo realiza en avión.

Creación de un Consejo de defensa Washington—El Presidente norteamericano anunció la creación de un Consejo de Defensa nacional, compuesto por varios ministros. La primera reunión de este Consejo se celebrará mañana jueves en Washington.

Disposiciones oficiales El Boletín Oficial del Estado publica un Decreto dando nor-

mas para el funcionamiento en España de «Auxilio Social», el cual funcionará en lo sucesivo bajo la protección del Estado y el Consejo Nacional del Movimiento. También publica una disposición sacando a concurso 550 plazas con destino a la Escuela de especialistas de aviación que funciona en Málaga

El milenario de César Augusto Zaragoza.—Esta ciudad se dispone a celebrar con festejos y veladas literarias el milenario de César Augusto. Pronunciarán conferencias sobre el tema del Emperador, varios profesores italianos y españoles. Mussolini regaló una magnífica estatua de César.

Mejoras en Valladolid Valladolid—En sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento se aprobaron varios proyectos de gran interés para la ciudad, que comprenden la construcción de 126 viviendas baratas e higiénicas en tres grupos, dotadas de cuarto de baño. Construcción de distintos grupos escolares y de un estanque municipal capaz para bañarse veinticinco personas. Para estas obras se han presupuestado 22 millones y medio de pesetas.

Los arbitrios municipales Recaudado el día 28 Central, 2 016 20 pesetas Matadero, 1 668 60 Cornes, 104 65 Camino Nuevo, 154 95 Coches, 60 15 Hórreo, 78 20 Sar, 25 35 San Pedro, 57 30 San Cayetano, 48 30 Vista Alegre, 23 30 Tarás, 2 00 Carmen, 9 60 San Lorenzo, 12 50 Plaza Mercado, 243 30 Fajera, 1 251 15 Degüello, 428 00 Suma, 6 183 95

Reconocimiento sanitario Central, 185 25 pesetas Matadero, 98 00 Cornes, 2 25 Plaza Mercado, 32 70 Fajera, 80 00 Suma, 399 20 Recaudación total, 6 583 15

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al segundo trimestre, y cuota-derrama por los meses de febrero, marzo y abril, ambos del corriente año. El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, termina el próximo día 10 del mes de junio, y transcurrido que sea dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 30 de junio, elevándolos al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme

establece el Estatuto de Recaudación vigente.

Santiago 1.º de mayo de 1940.—El Presidente, J. BARTOLOMÉ. El Secretario, J. CARREIRA.

AGENCIA "GARCIA"

Conga, 4, bajo.—Santiago

Esta AGENCIA se encarga de todos cuantos asuntos particulares y oficiales se le encomienden, y especialmente la compra y venta de fincas urbanas y rústicas, cualquiera que sea su valor, créditos hipotecarios sobre las mismas, gestión para hacer efectivos los incobrables, abintestatos y testamentarias, certificados de penales y de actos de última voluntad, legalización de documentos en los Ministerios y Consulados extranjeros con la mayor economía y rapidez. Representaciones, comisiones y administraciones. Exhortos.

EN 72 HORAS se obtienen Certificados de Penales, etc. "NUEVO CENTRO"

Esta Agencia, la más antigua de Santiago, que desde hace tres años venía funcionando en el Campo del Gayo número 13, queriendo mejorar de local y en el deseo de facilitar comodidad a su numerosa clientela, se trasladó a la calle del Hospitalillo número 11, en donde continuará dedicada a las mismas actividades, a saber: Certificados de Penales, Ultimas Voluntades, licencias de caza, etc., contando con un personal especializado, bajo la dirección de nuestro querido amigo D. Eugenio Fernández Leis, Jefe de Negociado Jubilado.

NUEVO CENTRO, Hospitalillo 11 SANTIAGO

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumáticos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

Se compra papel de todas clases

Explotación general de trapos y metales de Galicia. SUCURSAL: TROMPAS.—Teléfono 1336. Santiago.

Se venden las siguientes fincas

Una heredada a labradío con parte a prado, titulada de los Capitanes y por otro nombre Agro de las Yeguas, en la parroquia de Sar, de cuatro ferrados y trece cuartillos. Y otra a prado con riego denominada Fonte en la Braña de los Capitanes, de catorce cuartillos. Del precio informará el Procurador don Enrique Buján.

Venta de una casa en Rojos

Se vende la casa número 33 del lugar de Rojos, más un bajo al lado, con huerta de tres ferrados y medio de sembradura, en la misma carretera. Darán razón: en Rojos, Balbina Rey Vilouta, y en Santiago, Calderería, 54 y 56, bajo.

Se vende

la casa esquina Rúa de San Pedro número 3. 14 x 15 metros fachada de cantería. Informes en la misma.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 5 de la calle de Bautizados donde está instalado el Restaurant "Victoria". Del precio y condiciones informarán en la Fotografía Almeida.

Se vende

Casa en Santiago, General Paradiñas, 6 (antes Matacanes) al lado del Sanatorio Baltar, compuesta de dos pisos y bajo. Para informes, Relojería de Losa Fajera, Santiago.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

DENTISTA del Estado y Provincial por oposición. Huérfanas, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

J. Pardo Bedia

MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGIA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 124 SANTIAGO

CARBONES

GALLETAS y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 6

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares. Representante en Santiago. Severino Facorro.



Quando su estómago funciona mal...

no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

EL SEÑOR **DON MANUEL RODRIGUEZ SINDE** MAESTRO NACIONAL JUBILADO Falleció en el día de hoy DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus sobrinas María y Luisa Gigirey Rodríguez, primos y demás parientes RUEGAN a sus amistades asistan al Funeral de Entierro que se celebrará mañana jueves, a las once, en la iglesia parroquial de San Fructuoso y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio de Santo Domingo; por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: FONSECA, 1. Santiago, 29 de mayo de 1940.

¿Estás ya cansada? Sube a mis espaldas; cógete a mi cuello con tus dulces brazos; pero no te tiendas en el suelo frío; no sea que manches tu vestido blanco. ¿Qué importa, mi reina, que yo ya no pueda para que no sufras? Aún tengo fuerza, aún tengo ánimo. ¿Tienes hambre, dices? Toma los trocitos que de la merienda había guardado y un poco de queso que entre esos mendrugos

del pan, se me había quedado olvidado. No importa que sufras y también el hambre porque si mi estómago también está exhausto —dulce reina mía— soy hombre y aún puedo tal vez aguantarlo. ¿Tienes frío y lloras? No llores, querida; echa mi capote ya viejo y ajado, sobre tus espaldas, verás como el frío te huye. Tu puedes mi dueña evitarlo. Que, aunque yo tire también esta noche

SACRIFICIO
y lleve en el alma el frío clavado, he vivido mucho y a estas peripecias ya me he acostumbrado. ¿Tienes sed ardiente? Te traeré agua fresca y ya, vida mía que no hay otro vaso será recipiente donde tú la sacies el hueco que forman unidas, mis manos. No importa que el agua sea insuficiente

pues a mí, me basta con que haya apagado la sed que tú tienes, aunque yo, sediento, caiga desmayado. ¿Tienes sueño? Duérme tranquila, recuesta tu dulce y hermosa cabeza en mis brazos; descansa tu cuerpo febril dulcemente sin temor alguno, sobre mi regazo. No importa que tenga también mucho sueño, y que esté molido y que esté cansado. Tú, eres mi reina,

y he de velarte como fiel soldado. No llores ni sufras mi reina querida, que tus sufrimientos me hacen mucho daño; y, aunque aguanto impávido penas y fatigas, el que tu padecías, no puedo aguantarlo. De mis sufrimientos y mis privaciones con que tú disfrutes, me doy por pagado. Mientras que tú rías, ¿qué importa, mi reina, que yo haya llorado? José JORGE FUBIA.



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

AVISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.



lavante maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonial «LA CARMELA». De acción en débil al oxígeno del aire, evita que constituya una novedad; es inestimable.

Venta todas partes



VINO DE MISA "MULLER"

Distribuidora: **CASA PORTO**

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA

El mejor Purgante **AGUAS de**

CARABANA

Demurrativas Antibiliosas Antiherpéticos

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO -- EL MEJOR PARA LAS INFECCIONES DE LA PIEL

FRASCILLO pequeño, 0,80 cént. Branda 1,25. Pedidos: Hijos de D. Chávarri Lealtad 17, Madrid De venta Farmacias Farmacias y Droguerías